

从江县：“订单育苗”助力乡村振兴

○ 通讯员 吴德军 摄影报道

大寒时节,从江县各地农村抢抓农时,全力开展百香果、淫羊藿等种苗培育工作,为春季农业生产种苗供应夯实基础。

近年来,从江县以“一药三香”产业三年行动计划为抓手,立足区域农业生产特色,大力推广“一药

三香”育苗专业化和产业化经营模式,依托科学技术,不断提升改进育苗技术,并结合市场需求,推广种苗“订单培育”,让特色农业成为辖区群众增收致富的新动力,促进了当地设施农业的规模化发展,助力乡村振兴。



冬季订单育苗忙



精心播种



果苗管理

干桥,一个瑶族村的乡村振兴实践

○ 通讯员 赵华甫

在麻江瑶族聚居的村寨中,除了河坝村人口最多,其次就是干桥村了。

干桥村位于麻江县龙山镇南部,距麻江县城31公里,距镇政府所在地9公里,东邻本镇共和村,西南接宣威镇平定村,西连宣威镇瓮袍村,北与本镇河坝村相连。其村名以村内干塘的“干”和烂木桥的“桥”命名。该村地处丘陵,国土面积11平方公里,境内多松林和油茶,木材资源丰富。现有耕地面积1104.2亩,其中中田737亩,土367.2亩。农业主要是以种植水稻、玉米、红薯等为主,经济作物主要以烤烟、油菜、花生、蓝莓、辣椒为主。全村辖鼎灌塘、上干塘(瑶语:“学伟瓮海”)、下干塘(瑶语:“学伞瓮海”)、高坡(瑶语:“嗽及”)、烂木桥(瑶语:“丢九暖”)、小山(瑶语:“务育”)、九层岩(瑶语:“贾南班”)等4个村民小组,7个自然村寨,366户1515人,是一个以瑶族为主的民族村,瑶族人口占全村总人口的95%以上,另外还有汉族、畲族杂居。干桥村2020年被列为第五批贵州省民族特色村寨。

近年来,干桥村在上级党委、政府的领导下,通过帮扶单位的支持,干部群众结合当地资源和民族文化特点,发展产业,实现乡村振兴战略。干桥村的乡村振兴实践,可圈可点。

2024年1月中旬的一个周末,我约学校的一位老师陪同,从隆昌小学

驱车沿隆昌至宣威的890县道南下,车过龙山镇街上,又过麻江著名景区蓝梦谷北大门前,全程约19公里,来到了干桥村村委会。我们说明来意后,正在值班的干桥村党支部书记龙全章热情接待了我们。

在村委会办公楼里,我和龙全章副书记聊起了干桥村的风土民情、乡村振兴和今后的发展来……

干桥村历史悠久,姓氏较多,最早是唐姓先来,李姓随后,龙姓、罗姓等其他姓氏后来,形成一个多姓氏和睦相处的瑶族村子。唐姓衰落以后,李姓逐渐富裕起来。传说李姓的富裕堪比龙山首富张家,其粮仓建到外村李三寨去。现在的老村委会就是原来的李家祠堂,村里还有多栋百年以上的瑶族特色民居保存。

干桥村的龙姓等瑶族多数是从相邻的河坝村迁徙过来的,风俗习惯跟河坝村瑶族一样,同样过瑶族年——隔冬节。他们在村里用本民族语言交流,还能自己的本民族语言唱歌,瑶族舞蹈也还在村里传承。干桥村五十岁多岁的妇女还穿本民族服饰,妇女们还能用这传承了千百年的独特的瑶族刺绣和蜡染手工艺,自织自染做衣服。因此,在干桥村的乡村振兴中,该村的干部群众有一个想法,就是利用瑶族文化资源,开发刺绣、蜡染等民族产品,挖掘瑶族歌舞,发展民族旅游,助推乡村振兴的同时,传承民族文化。

干桥村地势较为平坦,土层深厚,土地肥沃。在乡村振兴中,该村主要发展林下天麻、蓝莓、紫薯、太子参以及生猪养殖等产业。目前,该村辖区内种植蓝莓1700多亩,成了麻江有名的蓝莓村。每年六、七月,蓝莓成熟的季节,当地村民抢抓农时,开展采摘、分拣、包装等作业,及时供应各地市场,增加村民收入。

在上级部门的关心和大力支持下,干桥村建成生猪养殖小区1个,年出栏生猪约4000头。龙山温氏养猪场也落户于干桥村,该村采取“公司+合作社+农户”的模式,带动村民致富,增加合作社的收入。龙全章副书记告诉我,干桥村的合作社2023年有26万元资金的收入,干桥村成了麻江县少数民族村寨中产业兴、百姓富的佼佼者。

如今,干桥村建成人饮工程4个,新办公楼1栋、村级卫生室1处,生产厂房1栋,通村公路2条,产业路6条,机耕道6条,安装太阳能路灯460盏,实施改厨改厕316户,完成小山、烂木桥、高坡等自然寨美化亮化工程,群众满意度大幅提升,有效巩固了脱贫攻坚成效,乡村振兴有序推进。

下一步,干桥村利用靠近蓝梦谷景区的优势,计划把该村打造成景区后花园,用民族歌舞、刺绣、蜡染等旅游产品和蓝莓、天麻、紫薯等特色农产品吸引游客进村旅游,打造宜居宜业宜游的新农村,实现百姓富、生态

美的富裕生活。

另外,干桥村还有爱好篮球运动的好传统。上世纪八九十年代,干桥村篮球队在麻江县的乡村远近闻名,该村的罗国周等一批人在上世纪八九十年代打球很出名,曾代表麻江县到州里参加比赛。现在该村16岁以上的篮球爱好者至少有七八十人。在村BA热潮席卷全国之际,干桥村准备在村里建标准篮球场,丰富村民文化生活,提高人民体质。

听了龙全章副书记的介绍,我们更想进入干桥村去走走。沿着干净整洁的村道,我们走进上干塘组和下干塘组,只见村道两边,新式的砖混结构洋房和传统瑶族民居夹杂在一起,相映成趣。这些传统瑶族民居是二层杆栏式木结构瓦房,已有几十年,上百年。民居的二楼前面有靠栏,靠栏上挂着金黄的玉米,给人一种和美的视觉,又显示出村民的富足。我们拿出手机来,不停地拍摄着,把眼前的一幅幅美景留在相机里,留在记忆中。随后,我们参观了李家祠堂,走访了村里的瑶族刺绣和蜡染传承人龙安梅,看望正在刺绣的老人。每到一处,慈祥的老人招手向我们笑,用瑶族语言和我们打招呼,虽然我们听不懂瑶族语言,但我们能看出老人的淳朴善良和热情好客。

置身于美丽富足和干桥村,感受着古老瑶寨在乡村振兴中日新月异的变化,我们久久不愿离去……

“以前我们住在大稼乡归斗村,生活条件不好,上学难,就医难、出行难。三板溪电站建成后,我们搬迁到德凤街道民胜社区安置,现在就医、孩子入学、生产生活等方面条件大有改善,而且还能享受大中型水库移民直补资金和移民子女学历教育、职业技能培训补贴等扶持政策。”三板溪电站外迁安置户杨正查对移民后各级政府的帮扶工作赞叹不已。

近年来,黎平县把解决和改善库区移民搬迁生产生活作为水库移民后期扶持发展的重点,作为助推经济快速发展的重要民生实事,持续推进长溪水库、高贡水库、蛟洞水库、水竹冲水库等重点水源建设,保障了城区人畜饮水及农田灌溉用水,推进库区水源生态环境保护,确保群众用上放心水。

黎平县移民居住涉及全县12个乡镇24个行政村50个移民组。截至2023年,全县大中型水库后期扶持人口为5303人,其中直补人口4200人,项目扶持1103人。“十三五”以来,该县实施水库后期扶持项目125个,涉及后期扶持资金9035.6万元。其中涉及渠道、桥梁、道路、美丽家园等基础设施建设项目111个,投资7836.9万元;涉及油茶、中药材、养殖、固定资产投资等产业项目14个,投资1198.7万元。

乡村振兴,水库移民工作要抓实。黎平县生态移民局积极谋划,紧紧围绕实现库区群众搬得出、稳得住、能发展的目标,抓重点、抓规划、抓素质提升促增收,全面扎实推进水库移民后续扶持工作。

黎平县围绕改善库区移民群众居住和生活条件,加大移民后期扶持工作,帮助建档立卡移民脱贫户改善生产生活条件,增加收入。围绕库区和移民安置区存在的困难和问题,补短板、强弱项、惠民生,着力改善移民人居环境,推进基础设施和基本公共服务、产业转型升级发展。“十三五”以来,大中型水库移民村寨及安置点实施亮化、美化、硬化、道路交通、环境提升等项目44个,总投资5488.04万元。认真统筹全县水库移民后期扶持“十四五”规划,围绕“两茶一药”产业发展,重点扶持移民能够直接受益、投资小、见效快的小种植业、小养殖业、小加工业、小商业、小运输业项目,生产开发项目、库区及移民安置区基础设施建设项目,推动水库移民后续扶持工作有效衔接乡村振兴。

加大移民子女教育补助、创业就业培训后期扶持资金补贴,围绕乡村振兴发展以及就业市场需求,开展多元化、多形式的技能培训,创新创业带头人培训和其他综合发展培训。加强对木工、建筑工、民间手艺人等人才的培训,全面增强水库移民职业技能和转移就业能力,拓宽就业渠道。“十三五”以来,大中型水库移民素质提升兑现发放移民子女受本科、大专、中职等教育素质提升补贴201人66.91万元;兑现移民技能培训补贴149人20.2万元,把水库移民后续扶持政策落到实处,为推动乡村振兴发展集聚了人才资源。

实行“分类指导、领导包片、定时走访”,定期下乡走访移民群众,倾听群众心声和诉求,了解搬迁后群众急难愁盼的问题,分门别类建立台账,逐一研究对策,限时推进整改。

“今年是‘十四五’的重要之年,为更好地推动水库移民建设工程和移民后续扶持发展,我们将认真落实主题教育目标任务,履行好部门职能,聚焦移民发展的突出问题和薄弱环节,在后期扶持项目上转型升级、精准发力,确保水库移民工作和乡村振兴有效衔接。”黎平县生态移民局分管负责人吴巍信心满满地说。

天柱县:

巧念“养牛经”走上致富路

本报讯(通讯员 陈光昌 杨桂金)近日,笔者走进天柱县邦洞街道高野村农户杨绍荣的养殖基地采访,看到干净的牛舍里,20多头小黄牛正在优哉游哉地吃着草料。

“自从我养牛以来,孩子读书、购买农药化肥等开销就不愁了。经常上山赶牛,我的颈椎、腰椎等毛病也消失了。日子越过越好。”杨绍荣开心地说。

今年40岁的杨绍荣,以前到深圳进过鞋厂,到浙江做过玩具,也到福建开过大货车。2016年,两个孩子到了读书的年龄,为了照顾家中的老人和小孩,他响应当地党委政府返乡创业的号召,根据县里先建后补政策,回家投资8万多元,购买10头母牛和3个牛崽,建立了“顺顺养殖场”。

杨绍荣养牛和他养殖场的名字一样“顺”,除了第一年因为不懂医损失了两头牛外,后来的几年都顺顺利利的。“牛崽要打预防针,春防和秋防。牛感冒,就喂草药。”杨绍荣说,村里推荐他去学习养牛育肥和病虫害防治技术,县农业部门和邦洞街道还派技术员来作技术指导,他自己也虚心求教、摸索,牛的大部分毛病都能治。加上牛都是放养,白天吃的是嫩草、野菜、嫩树叶;晚上吃的都是玉米秆、苕秧、萝卜菜,牛长得健康。他养的牛在邦洞畜牧市场进行销售,年出栏牛近20头,收入16万多元。

在邦洞街道三团村问溪组冲水早湾头,被村民称为“牛魔王”的杨忠亮打起牛鞭,赶牛归圈。到了圈门口,牛钻进田里啃着野菜,看到杨忠亮捧来萝卜菜,都朝杨忠亮围拢来,美美地吃着主人带给它们的佳肴。

“我父母都70多岁了,哥哥手有残疾,为了照料家人,我依靠县里的就业贷、特惠贷等惠民政策,2016年投资10多万元开始养牛。”杨忠亮说,在村干部、驻村干部的支持下,他建牛圈3栋,种菜养牛。建鱼塘处理粪污。现在存栏近20头牛。他给头牛安装了定位器,白天放养,晚上圈养,牛的长势还不错。他养的牛肉质好,只要拉到邦洞畜牧市场,客人抢着买。2022年销售9头,2023年销售10多头。牛论斤卖,年销售收入不低于9万元。“您看,靠着养牛,我买了一辆小车,还建起了一楼一底的砖房呢!”

“等开春了,我和哥哥还要把牛场、鱼塘周围栽上果树、映山红,打造花园式的养牛场。”谈到未来的打算,杨忠亮眼里充满了自信和希望。

邦洞畜牧市场是黔东南最大的牛市场,黄牛、水牛、斗牛、耕牛都在这里交易。每月逢二和六的日子,湖南、广西、云南、宁夏、重庆等省市、自治区的牛贩子、养牛户都来这里买卖。日交易量则120多头,多则200多头。年交易额达9200多万元。

据邦洞街道党工委书记龙运辉介绍,邦洞街道依托邦洞畜牧市场,坚持党建引领,实施产业惠民政策,发挥致富带头人养牛示范带动作用,鼓励农户大力发展生态牛产业,涌现出了高野、三团、大河边、铁厂等养牛专业村。养殖户达410多户,年出栏牛近1270多头,户均增收2.4万元。村民的“钱袋子”鼓了起来。

近年来,天柱大力发展蔬菜、玉米、红薯、牧草等种植,为牛提供了丰富的青绿饲料。该县采取规模养殖场、家庭农场、养殖大户为骨干,小农户为补充的种植养殖模式,肉牛养殖家庭农场、小群体户越来越多。

“天柱县2023年全县肉牛存栏3.8万余头,出栏1.5万多头,养殖场(户)1740家,其中10头以上养殖场113家;10头以下散养户1627家。”天柱县农业农村局畜牧产业发展中心主任蒋大成说,该县将聚焦肉牛特色产业,重点在品种培优、品质提升、品牌创建和标准化生产方面,做优做强肉牛产业链,扩大规模提质增效。

